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τεχνολογική πρόοδος των τελευ-

ταίων ετών έχει επιτρέψει την ει-

σαγωγή φορητών συσκευών που

καταγράφουν ζωτικά σηµεία στην

αθλητική και καθηµερινή ζωή. Στον επαγ-

γελµατικό αθλητισµό, αυτές οι συσκευές

πα ρέχουν πολύτιµα δεδοµένα για την από-

δοση των αθλητών, βελτιώνοντας τη δια-

χείριση της φυσικής κατάστασης και

προλαµβάνοντας τραυµατισµούς. Παράλ-

ληλα, το ενδιαφέρον του γενικού πληθυ-

σµού για την υγεία και τη φυσική

κατάσταση έχει αυξήσει τη ζήτηση για φο-

ρητές συσκευές που µπορούν να παρακο-

λουθούν τα ζωτικά σηµεία κατά την

καθηµερινή άσκηση. Το παρόν άρθρο εξε-

τάζει τις πιο συχνές φορητές συσκευές,

αναλύοντας τους αισθητήρες κίνησης και ζω-

τικών σηµείων, τα πλεονεκτή µατά τους,

καθώς και τους περιορισµούς τους.

Φορητές Συσκευές και Αισθητήρες 

Κίνησης

Οι αισθητήρες κίνησης που ενσωµα -

τώνονται στις φορητές συσκευές παίζουν

κρίσιµο ρόλο στην παρακολούθηση της

σωµατικής δραστηριότητας. Ο πιο διαδε-

δοµένος αισθητήρας είναι το βηµατόµετρο,

το οποίο καταγράφει τα βήµατα µε βάση

την κατακόρυφη επιτάχυνση του σώµατος.

Το βηµατόµετρο χρησιµοποιείται ευρέως

από το γενικό πληθυσµό για την καθηµε-

ρινή παρακολούθηση της άσκησης, αλλά

δεν είναι κατάλληλο για επαγγελµατίες

αθλητές, καθώς δεν µπορεί να καταγράψει

σύνθετες κινήσεις ή απότοµες αλλαγές κα-

τεύθυνσης.

Αντίθετα, οι αθλητές επωφελούνται πε-

ρισσότερο από συσκευές όπως το επιτα-

χυνσιόµετρο, το οποίο παρακολουθεί την

επιτάχυνση και την επιβράδυνση, προσφέ-

ροντας δεδοµένα για την κίνηση κατά τη

διάρκεια προπονήσεων και αγώνων. Αυτός

ο τύπος αισθητήρα συµβάλλει στην ανά-
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λυση της εκρηκτικότητας των αθλητών και την

καταγραφή της ενεργειακής δαπάνης.

Η πιο ευρέως χρησιµοποιούµενη συσκευή

για την παρακολούθηση της θέσης και της τα-

χύτητας είναι το γιλέκο GPS. Οι συσκευές µε

GPS απαιτούν µετάδοση σήµατος από πολ-

λούς δορυφόρους GPS που βρίσκονται σε

τροχιά γύρω από τη Γη. Τα σήµατα από τους

δορυφόρους, καθένας από τους οποίους δια-

θέτει ενσωµατωµένα ατοµικά ρολόγια, λαµβά-

νονται από δέκτες GPS, οι οποίοι

συγχρονίζουν τα σήµατα για να καθορίσουν

την ταχύτητα και τη θέση του δέκτη. Η από-

δοση των συσκευών GPS βελτιώνεται, ιδιαί-

τερα στον οµαδικό αθλητισµό, µέσω της

χρήσης ενός σταθερού επίγειου δέκτη αναφο-

ράς, πέρα από τους φορητούς δέκτες, ώστε να

διορθώνονται τα χρονικά σφάλµατα από κάθε

δορυφόρο, µε ακρίβεια έως και 1 µέτρο. Εξυ-

πηρετούν στην παροχή δεδοµένων στους

αθλητές, προπονητές και ιατρικό επιτελείο σε

πραγµατικό χρόνο για την ταχύτητα, την από-

σταση που διανύει ένας αθλητής και την τοπο-

θεσία του. Επιπλέον γίνεται συνεχόµενη

καταγραφή ζωτικών σηµείων.

Φορητές συσκευές και αισθητήρες 

Ζωτικών Σηµείων

Οι φορητές συσκευές που παρακολουθούν

ζωτικά σηµεία είναι εξίσου σηµαντικές για την

υγεία και την απόδοση των αθλητών. Οι συ-

σκευές καταγραφής θερµοκρασίας σώµατος

χρησιµοποιούν είτε ειδικές κάψουλες που κα-

ταπίνονται και µεταδίδουν δεδοµένα µέσω ρα-

διοσυχνοτήτων, είτε περιβραχιόνια που κατα-

γράφουν τη θερµοκρασία µέσω της επαφής µε

το δέρµα. Η δεύτερη µέθοδος είναι πιο διαδε-

δοµένη, παρότι υπάρχουν περιορισµοί λόγω

εξωτερικών παραγόντων που µπορεί να επη-

ρεάσουν την ακρίβεια των µετρήσεων.

Οι συσκευές καταγραφής καρδιακού ρυθµού

είναι επίσης ευρέως χρησιµοποιούµενες, ειδικά

στον αθλητισµό. Υπάρχουν δύο ειδών τρόποι κα-

τα γραφής καρδιακού ρυθµού: τα ηλεκτρικά

monitors, που χρησιµοποιούν ηλεκτροκαρδιο-

γραφικούς αισθητήρες για τη µέτρηση της ηλε-

κτρικής δραστηριότητας της καρδιάς δηλαδή τα

ηλεκτρικά ερεθίσµατα των κοιλιών κατά τη συ-

στολή, και τα οπτικά monitors, τα οποία βασίζον-

ται στη φωτοπληθυσµογραφία, µια

φωτο-βασισµένη τεχνολογία, που µετράει τον

όγκο αίµατος κατά τη συστολή των κοιλιών. Αυτές

οι συσκευές παρέχουν δεδοµένα µε ακρίβεια

που φτάνει το 95%, ενώ επιτρέπουν τη µέτρηση

πρόσθετων παραµέτρων όπως ο κορεσµός οξυ-

γόνου και η αρτηριακή πίεση.

Η καθηµερινή χρήση αυτών των συσκευών

προσφέρει σηµαντικά πλεονεκτήµατα, όπως η

δυνατότητα ανίχνευσης καρδιακών αρρυθ-

µιών. Με την καταγραφή τους, οι αρρυθµίες

µπορούν να αναλυθούν από ειδικούς για τη

διάγνωση και αντιµετώπιση προβληµάτων

όπως η ταχυκαρδία ή η βραδυκαρδία. Ωστόσο,

οι συσκευές αυτές παρουσιάζουν αδυναµίες,

καθώς δεν µπορούν να κατηγοριοποιήσουν µε

ακρίβεια τις αρρυθµίες τη στιγµή της καταγρα-

φής. Καµία συσκευή δεν έχει τη δυνατότητα να

ξεχωρίσει τη µορφολογία τους δηλαδή αν πρό-

κειται για υπερκοιλιακή ή κοιλιακή αρρυθµία.

Έτσι, όταν πρόκειται για µια αρρυθµία µε αιµο-

δυναµική αστάθεια είναι αδύνατον ο αθλητής

να διακόψει την προπόνηση να καταγράψει και

να ξεχωρίσει το είδος της αρρυθµίας Η µόνη

κατηγοριοποίηση που µπορεί να γίνει είναι πως

µπορούν να ξεχωρίσουν αν πρόκειται για επει-

σόδιο κολπικής µαρµαρυγής ή επεισόδιο ρυθ-

µικής ταχυκαρδίας.

Γιλέκο GPS (2) Βηματόμετρο
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Περιορισµοί των Φορητών Συσκευών

Παρά τα οφέλη τους, οι φορητές συσκευές

αντιµετωπίζουν ορισµένους περιορισµούς. Η

ακρίβεια των δεδοµένων µπορεί να επηρεαστεί

από εξωτερικές παρεµβολές, οδηγώντας σε

λανθασµένες µετρήσεις και, δυνητικά, σε

εσφαλµένες διαγνώσεις. Επίσης, κάθε άθληµα

έχει διαφορετικές απαιτήσεις, και οι υφιστάµε-

νες συσκευές δεν είναι πάντα ικανές να καλύ-

ψουν όλες τις ανάγκες. ∆εν υπάρχει µέχρι

σήµερα µία ιδανική συσκευή που να µπορεί να

χρησιµοποιηθεί σε όλα τα αθλήµατα.

Συµπεράσµατα

Οι φορητές συσκευές καταγραφής ζωτικών

σηµείων προσφέρουν σηµαντικά οφέλη τόσο

στους επαγγελµατίες αθλητές όσο και στον γε-

νικό πληθυσµό. Παρέχουν πολύτιµα δεδοµένα

για την ανάλυση της απόδοσης, τη βελτίωση

της υγείας και την πρόληψη τραυµατισµών.

Ωστόσο, οι τεχνολογίες αυτές έχουν ακόµη

ορισµένους περιορισµούς, όπως η ακρίβεια

των καταγραφών και η εξειδίκευση ανάλογα µε

το άθληµα. Η µελλοντική εξέλιξη των τεχνολο-

γιών αυτών αναµένεται να βελτιώσει περαιτέρω

τις δυνατότητές τους, καθιστώντας τις φορητές

συσκευές αναπόσπαστο κοµµάτι της αθλητικής

επιστήµης και της καθηµερινής ζωής.
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